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V podmínkách použití ZHN se bude situace měnit tak rychle, že doba potřebná ke 
shromažďování zpráv o situaci na frontě а к proniknutí upřesňujících rozkazů a naří­
zení к podřízeným útvarům bude velmi krátká a bude klást nesmírné požadavky na 
organizaci spojení i spojaře samotné.

Z tohoto hlediska jsme se zaměřili na plnění úkolů při organizaci spojení a v prak­
tickém zabezpečování spojení při zkušebně ukázkovém cvičení. Před cvičením bylo 
třeba udělat řadu organizačních opatření к tomu, abv zejména radisté 1. ročníku 
(a těch byla většina), byli aspoň částečně připraveni к plnění náročných úkolů a poža­
davků na spojení v počátečním období války. Naši pozornost jsme zaměřili zejména na 
praktickou obsluhu pojítek v terénu v zimě a nepříznivém počasí. Dále jsme se zamě­
řili na rychlost předávání zpráv, rozkazů a hlášení. Toto nám mohli zabezpečit jen tříd­
ní radisté. Proto jsme dělali taková opatření, abychom do zahájení ZUC měli radisty 
rozhodujících stanic třídnímu Tato opatření se nám vyplatila, neboť pomohla к tomu, 
že spojaři při náročném, složitém a v těžkých povětrnostních podmínkách svůj úkol 
pak splnili se ctí. Tyto zkušenosti v přípravě spojařů chceme plně využívat к vysoké 
bojové pohotovosti spojovacích jednotek, zejména ihned po zahájení výcvikového roku.

Jako hlavní úkol celého zkušebně ukázkového cvičení s vojsky našeho svazku byl 
boj s prostředky zbraní hromadného ničení a jejich prvků zabezpečeni. Z hlediska plně­
ní tohoto hlavního úkolu byla organizována spojovací soustava, která zabezpečovala 
rychlé předávání zpráv o ZHN nepřítele. Na druhé straně zabezpečovala vydání rozkazů 
všem útvarům a jednotkám к ničeni zjištěných ZHN nebo jejich prvků.

Spojovací jednotky plnily tyto hlavní úkoly:
— zabezpečení spojení v prostoru rozptýlení;
— zabezpečení spojeni při vyvedeni vojsk na státní hranici a spojení pořádkové 

služby;
— spojeni s předsunutými odřady prvosledových pluků a jednotkami zabezpeču­

jícími přechod přes státní hranici;
— součinnostní spojení s jednotkami pohraniční stráže;
— spojení průzkumu a v průzkumných jednotkách;
— vojsková hlásná radiační síť a její spojení;
— zabezpečení spojení do celé hloubky úkolu.
Při zabezpečování spojení v prostoru rozptýlení svazku jsme byli postaveni před 

úkol, zabezpečit spojení na rozloze 350 km?, na které byl svazek rozmístěn. Bez použití 
stálých vedení a soustavy pomocných spojovacích uzlů bychom nemohli zabezpečit 
dokonalé spojení se všemi útvary. Tím, že jsme využili stálých vedení, přidělených 
nadřízeným náčelníkem (v zájmovém prostoru by to byla stálá vojenská síť a její plné 
využití), jsme mohli vytvořit dostatečnou zálohu na plánovaný protiatómový' manévr 
v prostoru rozptýlení i pro vyvedení vojsk ke státní hranici а к velení při rozvinování 
к boji.

Linková soustava zároveň plně zabezpečovala spojení vojskové hlásné radiační sítě, 
neboť pozorovatelny chemického průzkumu byly připojeny vedením na spojovací uzly 
nebo pomocné spojovací uzly.

К zabezpečení nepřetržitého spojeni v prostoru rozptýlení bylo plně využíváno 
pohyblivých pojítek způsobem okružním.

К zabezpečení spojení při nenadálém napadení nepřítelem a jako další zdvojení 
linkové soustavy byla organizována rádiová síť VKV stanicemi s použitím PRM (pohyb­
livého retranslačního místa), které bylo voleno tak, aby zabezpečovalo jednak nepře­
tržité rádiové spojení v prostoru rozptýlení anebo aby mohlo být plně využito pro spo-
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jení při vyvedení vojsk ke státní hranici bez přemístění. Ostatní rádiové stanice a to 
zejména v hlavních rádiových sítích byly připraveny k okamžitému zahájení provozu. 
Signál к zahájení provozu může být dán v jednotlivých sítích, nebo pomoci rádiové sítě 
VKV, popř. telefonem.

Při využívání stálých vedení je nutno věnovat velkou péči a pozornost jejich pře­
dávání orgánům ministerstva spojů. Podle našich zkušeností je vždy nutné, aby tímto 
úkolem byl pověřen příslušník spojovacího oddělení nebo v krajním případě ze štábu 
spojovacího praporu. Skoro vždy se vyskytnou problémy, které je nutno řešit na místě 
v souladu s plánem spojení.

I při poměrně dostatečném počtu přidělených stálých vedení bude v prostoru roz­
ptýlení nutné téměř vždy vedení vícenásobně využívat a to zejména zasazením pří­
strojů NOT 1—2, nebo vybudováním umělých vedení pomocí translátorů. Vedou к tomu 
dva důvody, jednak aby bylo získáno dostatečné množství spojovacích cest a za druhé, 
aby byl získán dostatek spojovacích prostředků na protiatómový manévr a vlastní boj’

Při vyvedení vojsk ke státní hranici jsme se řídili zásadou zabezpečit nepřetržité 
veleni vojskům za přesunu, při rozvinování do předbojových a bojových sestav a při 
střetném boji. Zejména za přesunu jsme dodržovali zásadu neprozradit rádiovým pro­
vozem přesun vojsk ke státní hranici. Zabezpečili jsme tento úkol spojovací soustavou 
kombinovanou směrovým, linkovým a rádiovým spojením pořádkové služby. Zprávy 
o pohybu vojsk na osách byly předávány na VS a PVS svazku jednak směrovými sta­
nicemi a jednak odposlechem rádiové sítě pořádkově a regulační služby, která měla 
pro sestavení zprávy zvláštní tabulku kódů. Zprávy byly velmi krátké a rádiovou sta­
nicí na VS nebo PVS svazku nebyly potvrzovány (ani když byl štáb na přesunu, ani na 
místě po zaujetí VS). V případě nenadále vzniklé situace měl velitel možnost z PVS 
nebo štáb z VS svazku ovlivnit vojska přímo na osách regulační a pořádkové služby, 
aniž by bylo třeba prozradit rádiové spojení hlavních rádiových sítí, organizovaných pro 
boj. ‘
_ Dosažení pohotovosti útvarů a jednotek к plnění úkolů na státní hranici bylo hlá­
šeno rovněž telefonicky, neboť jsme zabezpečili linkové spojení do prostorů předsunu­
tých odřadů a na čela hlavních sil prvosledových pluků. I když tato vedení byla vy­
užita jen velmi krátkou dobu, byla velmi potřebná, neboť zde byly vydány poslední roz­
kazy pro plnění úkolů. Útvary a jednotky byly seznámeny s výsledky atomové, dělo­
střelecké a letecké přípravy a podmínkami pro překročení státní hranice na základě 
činnosti jednotek pohraniční stráže. Do překročení státní hranice (nebo použití zbraní 
hromadného ničení nepřítelem), byly všechny rádiové stanice po celou dobu přesunu 
na Přijmu s přísným zákazem vysílání. Pro rádiové maskování přesunu pracovala rádiová 
síť pořádkově služby klamně daleko dříve, než byl prováděn vlastní přesun. Jelikož pra­
covaly stanice z místa a současně, dá se předpokládat, že přesun vojsk nebyl prozrazen 
rádiovým provozem přesunujících se vojsk (pohybující se rádiově stanice). Přesun 
vojsk byl řízen z předem obsazených míst velení (VS a PVS). Tento systém velení 
a spojení jsme volili z toho důvodu, že ve směru přesunujících se vojsk (pochodových 
os) nebylo možno využít stálých vedení. '

V rádiové síti pořádkové služby bylo spojení organizováno tak, aby zabezpečovalo 
spojení správce pořádkového prostoru svazku, až se správci pořádkových úseků (po 
případě stanovišť) a s PVS a svazku. Zvolili jsme jen jednu rádiovou síť z nedostatku 
rádiových stanic zejména u vyčleněných jednotek motostřeleckých pluků pro pořád­
kovou službu. Spojeni jsme organizovali do celé hloubky úkolu po jednotlivých etapách. 
Např. první etapa na státní hranici, druhá etapa do splnění následujícího úkolu atd. 
Aby nebylo nutné vydávat stále novou tabulku provozních údajů pro stanice, zvolil' 
jsme tabulku, ze které jasně vidět, kde je stanice umístěna v terénu na ose, jaký má 
volací znak a kdo stanici dodává. Toto je celkem důležité, neboť jak celá pořádková 
služba tak rádiové stanice byly vyčleněny z normálního počtu stanic útvarů. V tabulce 
je vyjádřen i manévr silami a prostředky pořádkové služby do hloubky, což bylo velmi 
důležité, neboť obsluhy jednotlivých stanovišť si mohly předem ujasnit způsob směro­
vání antén, provozu apod. Frekvence byla volena tak, aby v této síti mohly pracovat 
rádiové stanice R 105 a R 108. Důvod je jednoduchý. Po osách se přesunují jak moto- 
střelecké jednotkyL tak i dělostřelecké. Jedny jsou vybaveny stanicemi R 105 a druhé 
R 108. Abychom měli zabezpečenou informovanost i přesunujících se jednotek a štábů 
o situaci na osách, jsou jejich stanice na příjmu v rádiové síti pořádkově služby bez 
možností vstupu (nejsou jim přiděleny volací znaky). '
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Provozní údaje pro rádiovou síť pořádkové služby jsme řešili takto:
to
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, Jistě jsme nevyčerpali všechny možnosti spojení při utajeném presunu, ale tento 
způsob nám zabezpečil, že štáb í velitel měli trvalý přehled o pohybu jednotek na jed­
notlivých osách. Štáb mohl přesně podie grafikonu přesunu řídit pohyb jednotek na 
osách.

Za zmínku snad ještě stojí, že jsme správce pořádkového prostoru neumisťovali na 
VS svazku, ale zpravidla na nejsložitějšim stanovišti (přepravišti), odkud bylo zabez­
pečeno linkové nebo směrové spojení se štábem svazku nebo PVS. Podle délky pře­
sunu jsme do rádiové sítě pořádkové služby včleňovali PRM č. 1 i č. 2, které pracovaly 
zpravidla tranzitem (druhá stanice PRM byla trvale na příjmu v síti velení, aby mohla 
kdykoli zahájit činnost podle našich pokynů). Vlastní činnost a přesuny PRM musí mít 
na starost vždy jen jeden orgán spojovacího oddělení, který jej řídi podle vzniklé 
situace. A poněvadž PRM je v současné době jedním z hlavních prvků spojovací sousta­
vy, činnost řídí zpravidla spojovací náčelník osobně.

Pro spojení pořádkové služby bylo vyčleněno celkem osm rádiových stanic tvou 
R 105 (R 108).

Změnu volacích znaků a frekvenci pro jednotlivé úseky přesunu provádět jen při 
jejich dostatečném množství.

Volací znaky jsme stanovili vždy pro všechny rádiové stanice vzhledem к možnosti 
jejich dodatečného zasazení podle potřeby stanovišť pořádkové služby.

Další úkol, který jsme ve spojení řešili, bylo zabezpečení spojení s předsunutými 
odřady a jednotkami zabezpečení plněni úkolů na státní hranici. Zabývám se touto 
otázkou v samostatné části článku proto, že je velmi důležitě, aby měl velitel svazku 
přímé a neselhávající spojení s předsunutými odřady prvosledových pluků zvláště 
v údobí přiblížení se ke státní hranici a zejména při jejím překračování. Tento úkol 
jsme vyřešili jak linkovým, tak rádiovým spojením v rádiové síti, do které byly začle­
něny stanice předsunutých odřadů. Tato rádiová síť byla řešena jak KV tak VKV sta­
nicemi a to proto, že v tomto období bude jistě silné rádiové rušení.

Na úspěchu vedení boje předsunutých odřadů, jejich řízení v počátečním sraženi 
s nepřítelem bude hrát rozhodující úlohu pro zasazeni hlavních sil divize a tím 
i splnění celého úkolu. Proto jsme položili takový důraz na důkladné zabezpečení spo­
jení s předsunutými odřady. Po splněni úkolu přesunutých odřadů na státní hranici, 
byly tyto rádiové sítě zrušeny a nahraženy rádiovým směrem s předsunutým odřadem 
divize, který tvořil tankový pluk.

Linkové spojeni jsme zabezpečili též do záložních prostorů pro protiatómový ma­
névr. Předem vybudované spojení do záložních prostorů sloužilo zároveň pro spojení 
pořádkové služby na osách a po přesunu hlavních sil pluků pro spojení s VS prvosledo­
vých pluků. Je však bezpodmínečně třeba, přesně určit místo v terénu (u komunikace), 
kde bude telefonní stanice zřízena a trvat na tom, aby operační skupina VS pluků před­
jela hlavní síly a z tohoto místa podala příslušná hlášení o pohotovosti na štáb svazku.

Stejnou důležitost je třeba přikládat součinnostnímu spojení s jednotkami pohra­
niční stráže, které prakticky zabezpečují možnost překročeni státní hranice. Přímo na 
státní hranici bude působit současně celá řada speciálních jednotek, jako např. prů­
zkumné jednotky (PPS a PzS), ženijní průzkumné jednotky, ženijní odtarasovací sku­
piny apod. Sladěni činnosti těchto jednotek je záležitostí vševojskového štábu. Spo­
jení s těmito skupinami jsme řešili využitím stálého spojení pohraniční stráže. К tomu 
je bezpodmínečně nutné provést přesný dohovor spojovacích náčelníků na všech úrov­
ních (do divize a brigády PS v to), neboť i síť PS bude v této době značně přetížena 
podáváním zpráv o situaci na státní hranici. Velitelé jednotek PS musí být seznámeni 
s důležitostí využívání jejich spojení příslušníky armády. Z toho vyplývá" i úzká sou­
činnost spojovacího oddělení s ostatními odděleními štábu, zejména operačním, prů­
zkumným, ženijním apod. Spojovací náčelník musí ovlivnit rozmístění těchto jednotek 
s ohledem na využití spojovací sítě pohraniční stráže. Jen ve zcela výjimečných pří­
padech bude využito vlastního telefonního spojení.

Velkou pozornost jsme věnovali organizaci spojení průzkumných jednotek. Nutnost 
není třeba zdůrazňovat, byla dána jedním z hlavních úkolů celého ZUC. Po dohovoru 
s náčelníkem průzkumu organizovali jsme rádiové spojení průzkumných jednotek tak, 
jak je uvedeno v náčrtu č. 3. Zvláštní pozornosti zaslouží PRM a jeho využití v rádio­
vých sítích průzkumu a využití leteckého průzkumu pro potřeby útočících vojsk. Při­
jímače R 313 byly umístěny na PVS a VS svazku. Zprávy o ZHN nepřítele byly přísluš-
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Poinámka- Do hlásné radiačnísítě, divise Jsou začleněna chám, priek družstva divtsníroty chem 
ochrany (čosi) a po jednom, družstva plukovních čet chám, průzkumu.
Rádiové sítě chem. náš pluhů tvoří zbývající tři družstva. Jedno umístěno na VSplu­
hu. a zbývající dvě podle rozhodnutí -velitele pluhu.
V případě plného zasazení chpzdr pluků možno řešit rádiové spojeni vzájemným, 
vstupem, do sítí. (Vyznačeno čárkované v náčrtu).
Takto organizovaným, radiovým spojením je zabezpečeno získávání zpráv jak v plu­
tvu, tak. divtsi. Kromě toho se plně využívá" všech rádiových sítí včlenilvýhonějšísta 
nice) k předávání zpráv- označených RRRR.
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Operačně taktická příprava

niky oddělení průzkumu ihned vyhodnocovány. Tím bylo dosaženo poměrně rychlé in­
formovanosti PVS i VS svazku od pozemního i vzdušného průzkumu. Jeví se jako nut­
nost zabezpečit přímou informovanost palebných postavení dělostřelectva a oddílu 
vojskových raket přidělením přijímačů R 313. Vzhledem к materiálním možnostem 
jsme toto zabezpečeno neměli.

Rádiové spojení průzkumných jednotek je poměrně obsáhlé, ale má-li být zabez­
pečeno zničení zjištěných zbraní do 10 minut, pak je třeba, aby se zprávy skutečně 
co nejrychleji dostaly к tomu, kdo má možnosti tyto prostředky nepřítele ničit.

Stejný význam jako průzkum ZHN nepřítele má i ochrana proti účinkům těchto 
zbrani. Jedním z hlavních činitelů při ochraně vojsk, je včasné vyhodnocení radiační 
situace, popř. parametrů atomových výbuchů к tomu, abychom včas varovali vojska na 
základě předběžného vyhodnoceni. Zvláště při pozemních výbuších je třeba varovat 
nejen vojska vlastní divize, ale i sousedů, ke kterým stopa směřuje. Při ZUC byla 
poprvé procvičována vojsková hlásná radiační síť. Systém chemických pozorovatelen, 
vyčleněných z chemických průzkumných družstev, zejména v prostoru rozptýleni vy­
užíval linkového spojení vševojskového. Zprávy se poměrně v krátké době dostávaly 
do rukou těch, kteří jsou přímo odpovědni za vyhodnocování radiační situace — che­
mickým náčelníkům. Pro přesun ke státní hranici a pro útočný boj byly organizovány, 
rádiové sítě chemických náčelníků pluků a divize s chemickými průzkumnými družstvy, 
rádiovými stanicemi R 113. Je třeba říci, že jsou dosud malé zkušenosti s rychlým pře­
dáváním zpráv označených RADIACE, chemické jednotky nejsou vycvičeny natolik, 
aby zabezpečovaly kvalitní obsluhu organických rádiových stanic. Malá pozornost je 
věnována nepřetržitost rádiového spojení za přesunů apod. A tak i sebelépe zorganizo­
vané spojení vojskové radiační hlásné sítě nesplňuje zatím své důležité posláni. Možné 
rádiové spojení chemických průzkumných jednotek divize viz náčrt č. 4.

Závěrem chci se zmínit o některých zvláštnostech, které jsme museli řešit během 
ZUC jak v organizaci spojení, tak u spojovacích jednotek. Při cvičení nepřetržitě pršelo. 
To mělo podstatný vliv na organizaci linkového a směrového spojeni. Dominanty byly 
zasněženy, stráně zledovatělé nebo značně rozbahněné. Zejména toto kladlo velké 
nároky na vycvičenost a zkušenost spojařů a řidičů, náčelníků směrových stanic apod. 
Vždyť několikrát museli sami změnit stanoviště avšak tak, aby úkol v zabezpečení spo­
jení byl splněn. '

V rádiovém spojení musela být řešena otázka spojení s oddílem vojskových raket, 
s výsadkem v hloubce a s ostatními prvky bojové sestavy tak, jak jsem některé pod­
statné otázky rozebral. Pro úplnost přikládám i náčrt rádiového spojení hlavních rádio­
vých síti (náčrt č. 5). V tomto náčrtu již nejsou zahrnuty sítě, o kterých hovořím 
v předcházejících statích článku.
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